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Sehr geehrte Frau Präsidentin! 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Steger, Kolleginnen und Kollegen haben am 

29. Jänner 2015 unter der Nr. 3589/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend Sportsponsoring und Werbeplatzierungen im Sport gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 25: 

 Wie hoch waren bzw. sind die finanziellen Mittel, die von Ihrem Ministerium in den 
Jahren 2010, 2011, 2012, 2013, 2014 sowie 2015 für Sportsponsoring im Bereich 
des „Individualsponsoring/Einzelsportlersponsoring“ aufgewendet wurden bzw. 
werden (ersucht wird um Auflistung nach Jahren)? 

 Welche Sportler werden bzw. wurden von Ihrem Ministerium durch Sponsoring in 
diesem Zeitraum unterstützt? 

 Wie hoch waren bzw. sind die finanziellen Mittel, die den einzelnen Sportlern in 
diesem Zeitraum zur Verfügung gestellt wurden bzw. werden (ersucht wird um 
Auflistung nach Sportler und Jahren)? 

 Grundsätzlich besteht zwischen Sponsor und Gesponserten immer eine vertrag-
liche Beziehung, in welcher Leistung und Gegenleistung definiert sind. Welche 
Leistungen und Gegenleistungen (z.B. Anbringung eines Logos am Trikot) wur-
den zwischen Ihrem Ministerium und den gesponserten Sportlern definiert (Zeit-
raum 2010 bis 2015, Auflistung nach Sportler)? 

 Durch welche Personen in Ihrem Ministerium wurden bzw. werden Sponsoren-
tätigkeiten im Bereich des „Individualsponsoring/Einzelsportlersponsoring“ be-
werkstelligt? 

 Wer entscheidet letztendlich über Sponsorentätigkeiten im Bereich des „Individu-
alsponsoring/ Einzelsportlersponsoring“? 

 Wie hoch waren bzw. sind die finanziellen Mittel, die von Ihrem Ministerium in den 
Jahren 2010, 2011, 2012, 2013, 2014 sowie 2015 für Sportsponsoring im Bereich 

3423/AB 1 von 3

vom 27.03.2015 zu 3589/J (XXV.GP)

www.parlament.gv.at



des „Mannschafts-/Vereins-/Verbandssponsoring“ aufgewendet wurden bzw. wer-
den (ersucht wird um Auflistung nach Jahren)? 

 Welche Mannschaften, Vereine und Verbände werden bzw. wurden von Ihrem 
Ministerium durch Sponsoring in diesem Zeitraum unterstützt? 

 Wie hoch waren bzw. sind die finanziellen Mittel, die den einzelnen Mannschaf-
ten, Vereinen und Verbänden in diesem Zeitraum zur Verfügung gestellt wurden 
bzw. werden (ersucht wird um Auflistung der Mannschaften, Vereine und Verbän-
de und Jahren)? 

 Grundsätzlich besteht zwischen Sponsor und Gesponserten immer eine vertrag-
liche Beziehung, in welcher Leistung und Gegenleistung definiert sind. Welche 
Leistungen und Gegenleistungen (z.B. Anbringung eines Logos am Trikot einer 
ganzen Mannschaft) wurden zwischen Ihrem Ministerium und den gesponserten 
Mannschaften, Vereinen und Verbänden definiert (Zeitraum 2010 bis 2015, Auf-
listung der Mannschaften, Vereine und Verbände)? 

 Durch welche Personen in Ihrem Ministerium wurden bzw. werden Sponsorentä-
tigkeiten im Bereich des „Mannschafts-/Vereins-/Verbandssponsoring“ bewerk-
stelligt? 

 Wer entscheidet letztendlich über Sponsorentätigkeiten im Bereich des „Mann-
schafts-/Vereins-/Verbandssponsoring“? 

 Wie hoch waren bzw. sind die finanziellen Mittel, die von Ihrem Ministerium in den 
Jahren 2010, 2011, 2012, 2013, 2014 sowie 2015 für Sportsponsoring im Bereich 
des „Wettbewerbs- bzw. Eventsponsoring“ aufgewendet wurden bzw. werden (er-
sucht wird um Auflistung nach Jahren)? 

 Welche Sportveranstaltungen bzw. Sportevents wurden von Ihrem Ministerium in 
diesem Zeitraum gesponsert? 

 Wie hoch waren bzw. sind die finanziellen Mittel, denen Sportveranstaltungen 
bzw. Sportevents in diesem Zeitraum zur Verfügung gestellt wurden bzw. werden 
(ersucht wird um Auflistung der Sportveranstaltungen bzw. Sportevents und Jah-
ren)? 

 Grundsätzlich besteht zwischen Sponsor und Gesponserten immer eine vertrag-
liche Beziehung in welcher Leistung und Gegenleistung definiert sind. Welche 
Leistungen und Gegenleistungen (z.B. Nennen des Ministeriums bei der Veran-
staltung) wurden zwischen Ihrem Ministerium und den gesponserten 
Veranstaltern (z.B. Vereine, Verbände, etc.) definiert (Zeitraum 2010 bis 2015, 
Auflistung nach Veranstalter)? 

 Durch welche Personen in Ihrem Ministerium wurden bzw. werden Sponsoren-
tätigkeiten im Bereich des „Wettbewerbs- bzw. Eventsponsoring“ bewerkstelligt? 

 Wer entscheidet letztendlich über Sponsorentätigkeiten im Bereich des „Wettbe-
werbs- bzw. Eventsponsoring“? 

 Abseits des gewöhnlichen Sportsponsoring, wie hoch waren bzw. sind die finan-
ziellen Mittel, die von Ihrem Ministerium in den Jahren 2010, 2011, 2012, 2013, 
2014 sowie 2015 für Werbung im Sport (z.B. einmalige Bannerwerbung bei einem 
Fußballspiel, TV-Werbung bei Sportübertragungen, etc.) aufgewendet wurden 
bzw. werden (ersucht wird um Auflistung nach Jahren)? 

 Bei welchen Sportveranstaltungen bzw. Sportevents wurde Werbung Ihres Minis-
teriums in diesem Zeitraum platziert? 

 In welcher Form (z.B. Bannerwerbung, Werbespot, etc.) wurde jeweils Werbung 
platziert? 

 Welche Kosten waren mit den jeweiligen Werbeplatzierungen verbunden? 
 Wurden abseits der Kostenübernahme für die jeweiligen Werbeplatzierungen, 

weitere Leistungen bzw. Gegenleistungen vereinbart? 
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 Wenn ja, welche? 
 Welche Personen in Ihrem Ministerium sind für Werbeplatzierungen verantwortli-

chen? 
 

In meinem Zuständigkeitsbereich wurden bzw. werden im Sinne der Anfrage weder 

finanzielle Mittel für Sportsponsoring aufgewendet noch Werbeplatzierungen getätigt. 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 
 

Dr. OSTERMAYER 
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